

讲述：江苏省张家港市“益心为公”志愿者 温尧林

今年3月10日，夜幕降临，我们的实验室灯火通明，我和团队成员正在为张家港市检察院办理的一起公益诉讼案件开展检测。当高效液相色谱仪上的在线监测图谱勾画出新一轮信号峰时，我想起两年多前检察官的一通紧急来电。

那是2022年深冬的一个傍晚，我正在实验室里分析检材样本。张家港市检察院检察官闫振东打来电话：“温博士，我们正在调查一起‘消’字号产品非法添加案，但是检测方法难以确定，能不能帮我们分析这些可疑样品？”

这并不是检察机关第一次联系我。此前，张家港市检察院委托协理人监督与检察官公益诉讼法律监督协同联动

机制，了解到身为政协委员的我所做的一些工作，希望我能够担任“益心为公”检察云平台志愿者，为公益诉讼办案提供线索和专业技术支持。

“用专业守护公益，用科学捍卫正义”，这与我开公司、进行科普的初心不谋而合。多年前我创办了凯祥生物科技有限公司，如今我们在分离提纯及分析检测、成分鉴定领域已达到国际先进水平。在商业之余，我已达到了“凯喜博士”(Dr.Cash,即现金博士)这个IP,通过自费检测产品成分并制作科普视频,帮助大家识别食品药品中的非法添加。

检察官电话里提到的现象，我亦深感。彼时，市面上有大量“消”字号产品。它们本身是消毒产品，并非药品，一些不良商家在其中添加激素、抗真菌药物，看似有一定的治疗疗效，却会对消费者身体造成损害。这也是我重点关注方向，所以我爽快地答应了下来。

检察官告诉我，数月前他们针对“消”字号产品存在的虚假宣传现象，推动相关部门开展专项整治，下架了一批产品。在后续跟进监督中，他们发现，尽管市场上“消”字号产品的包装和销售形式已逐渐规范，但仍有一些产品标注有快速止咳、草本抑菌等功效，可能存在非法添加的隐患。

想要验证这一点，离不开专业技术检测手段的支持。很快，检察官将一批检材交给了我们团队。我带领团队成员运用液质联用仪进行深入分析，最终发现某品牌“草本抑菌乳膏”的产品中含有咪康唑。这是一种广谱抗真菌药，非法添加会引发过敏反应，产生影响水、盐代谢等一系列副作用，甚至危害婴幼儿身体发育。

这一发现立即引起了检察机关的重视。2023年2月，检察机关迅速立案调查，并依托我们团队的检测报告与行政主管部门开展磋商，督促行政机关依法履责。行政主管部门在市场调研上调取了同批次产品，经检测，两个批次的产品

均含有咪康唑。2023年4月，相关行政主管部门依法对该产品采取了停止销售措施，并函告产品生产地、产品商标授权单位所在地的行政主管部门。在行政主管部门的监督下，产品商标授权单位将该产品召回，产品生产商的消毒产品生产企业卫生许可证和营业执照被吊销。

这是我成为“益心为公”志愿者后，参与办理的第一个案件。案件办结后，我们团队专门推出科普视频，力求破除消费者对“消”字号产品的错误认知。

此后，我们与检察机关公益诉讼检察部门深入配合，先后参与研究食品药品

领域非法添加问题5次，对30余个产品进行了检测。2024年12月，苏州市检察院还在我们公司建立了检察公益诉讼食品药品检测联合实验室，共同守护食品安全。

未来，我将继续深耕食品药品安全领域，让每份检测报告都成为照亮消费暗角的明灯，让每次技术支持都化作守护民生的坚实盾牌。

(整理：本报记者卢志坚 通讯员 祁肖肖 陈梦清)

身边公益

在这里，文物和文化遗产受到特别关注

公益聚焦

本报记者 沈静芳 通讯员 张照慧

“辽上京遗址是古代契丹民族在北方建立的第一座辽代国都遗址，始建于公元918年，是目前我国保存最完好的古代都城遗址之一……”新春伊始，内蒙古自治区巴林左旗检察院就在为接下来的“国际古迹遗址日”活动准备宣传材料。在这里，文物和文化遗产保护工作受到特别关注。

作为富河文化、契丹辽文化的发源地，曾经的辽代国都上京临潢府——巴林左旗辖区分布着辽上京遗址、韩匡嗣家族墓地、真寂之寺石窟、辽陵及奉陵邑等800余处历史文化遗存，这些都是研究北疆文化发展历史的珍贵资料。

近年来，巴林左旗检察院以公益诉讼检察工作为切入点，深入落实党的二十大关于“加大文物和文化遗产保护力度”的部署要求，以铸牢中华民族共同体意识为主线，持续加强文物和文化遗产保护工作。

多领域协作配合保护“大文物”

2024年4月，巴林左旗检察院在开展长城保护专项行动中发现，辖区金界壕遗址存在垃圾堆放破坏遗址本体及周边风貌的问题，同时作物种植、车辆跨越等行为也可能对遗址造成进一步损坏。

金界壕始建于公元1123年至1198年前后，是历史上最为宏伟壮观的文物之一，横跨中国、俄罗斯、蒙古国，全长5500公里，其中巴林左旗部分总长81.7公里。要保护好这样一件地跨度大、受损风险高的“大文物”，多领域协作配合必不可少。巴林左旗检察院积极协调该旗文化旅游体育局提供专



2024年4月18日是“国际古迹遗址日”，内蒙古自治区巴林左旗检察院检察人员在辽上京国家考古遗址公园，向游客宣传文物和文化遗产保护知识。

业支持，邀请政协委员、检察听证员、“益心为公”志愿者等就存在的问题开展公开听证，向相关行政主管部门发检察建议，合力推动问题整改。

相关行政主管部门收到检察建议后积极整改，在专业意见的指导下认真恢复遗址风貌，加大日常养护力度，做好文物保护法规宣传，金界壕遗址保护工作得到全面加强。

“我们根据全旗范围内文物和文化遗产分期多期、多地域分布广、保护难度大、专业需求强的特点，积极构建多领域协作保护机制……”2024年底，巴林左旗检察院联合县委、县政府、文化旅游体育局签署《关于建立文物保护与检察公益诉讼协作机制的意见》，邀请“益心为公”志愿者协助配合工作，推动实现行政管理、协议履职、检察监督、专业保护、群众参与同向发力。

“石房子”重归往日安宁

“时值旅游旺季，有个别游客在‘石房子’上面随意攀爬，极易造成遗址损坏……”2023年10月，巴林左旗检察院收到线索——全国重点文物保护单位辽陵及奉陵邑中的辽代石室遗址面临受损风险。

辽陵及奉陵邑是葬有辽代皇帝、后妃、皇子的帝陵，其中存有的辽代石室“石房子”，由7块巨型花岗岩石板构成，高3.5米、宽6.7米，是目前仅存的一座辽代建造石室，承载着丰富的文化内涵和历史记忆。“石房子”年代久远、外形高大，游客随意攀爬可能造成遗址外观损坏，同时带来人身安全隐

患。巴林左旗检察院检察官刘迪和同事第一时间前往现场开展调查。根据调查情况，该院对有关问题进行行政公益诉讼立案，并与当地苏木乡镇政府磋商制定整改方案。5日内，增加人员巡逻频次，安装电子监控设备，增设警示宣传标语等各项整改措施全部落实到位，“石房子”重归往日安宁。

“保护文物和文化遗产，就是保护国

家利益和社会公共利益。我们在办案中坚持以效率为重点、以质量是关键，做到分秒必争，毫厘必究。”刘迪介绍说，2021年以来，巴林左旗检察院办理多件文物和文化遗产保护领域行政公益诉讼案件，通过向行政机关制发检察建议等方式，有力推动了文物和文化遗产保护。

打造“前端预防+末端保护”综合性保护模式

近年来，巴林左旗检察院积极打造“益行辽上京”公益诉讼检察工作品牌，在通过案件办理做好文物和文化遗产末端保护工作的同时，持续加强隐患排查、普法宣传等前端预防工作，打造文物和文化遗产综合性保护工作模式，取得良好成效。

在常态化开展实地走访过程中，巴林左旗检察院充分运用无人机航拍、智能预警监控等现代化技术手段，全面了解辖区文物和文化遗产的保护状况。同时，该院还积极邀请“益心为公”志愿者收集、提供线索，及时发现并掌握文物和文化遗产保护面临的潜在风险。

在每年“国际古迹遗址日”和“文化和自然遗产日”，巴林左旗检察院都会派员前往辽上京国家考古遗址公园，向管理人员以及游客开展普法宣传，或是深入牧区、乡镇围绕相关典型案例进行释法讲解。在检察机关的影响下，不少群众自觉做起了文化遗产“守护哨兵”，全旗范围内连续多年未发生盗掘古文化遗址犯罪行为。

如今，巴林左旗各项文物和文化遗产的防护措施、管理制度都更加完善，群众的保护意识也显著提高。城墙古塔与楼宇街道交相辉映，历史与现代在这里融为一体。

“文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，加强检察履职做好文物和文化遗产保护工作，就是守护中华民族生生不息的文化根脉。”巴林左旗检察院检察长刘占东这样说。

十六年“生态欠账”终得偿还 海南儋州：跟进监督推动修复废弃矿山生态环境

本报讯(记者杨帆) 又是一年春来到，海南省儋州市八一总场东山灰窑岭石场旧址一片生机盎然。曾经裸露的矿坑被郁郁葱葱的绿色植被覆盖，新栽种的600余株山竹连株成片、随风摇曳。这片“伤疤”的愈合，背后是儋州市检察院以检察公益诉讼推动生态修复

的攻坚。时间回溯至2008年，东山灰窑岭石场因采矿可证到期闭坑，但原采矿权人倪某未履行矿山修复义务，导致生态修复面积约26亩。此后16年间，儋州市自

然资源和规划局虽负有监管职责，却迟迟未推动矿山复垦修复。废弃矿坑原本的地形地貌遭受严重破坏，不仅影响当地生态，更存在地质灾害隐患。

2024年2月，儋州市检察院依托与该市审计部门建立的协作配合机制发现该问题线索，立即开展立案调查。通过调取测绘报告、修复方案和询问相关负责人，办案检察官发现，该市自然资源和规划局长期未依法履职，导致生态修复停滞。该院依法向该局发出检察建议，但整改始终“雷声大雨点小”。

面对行政机关的拖延，儋州市检察院双管齐下：一方面，通过制发提示函、跟进监督持续施加压力；另一方面，依托“监督一张网”平台将该线索移送该市纪检监察机关，形成监督合力。2024年12月，在检察机关的督促下，儋州市自然资源和规划局启动履行程序，组织专业团队在废弃矿坑种植山竹，完成土地复绿。

今年1月，儋州市检察院邀请“益心为公”志愿者赴现场评估。站在竹林中，志愿者们一再感慨：“去年这里还是碎石遍地的矿坑，现在已绿树成荫，

修复效果远超预期！”经专业测算，这片山竹未来还可村民带来良好的经济收益，实现生态与民生双赢。

“检察建议不是‘一发了之’，跟踪问效才是关键。”儋州市检察院公益诉讼检察部门负责人表示。下一步，该院将针对检察建议解决不了或行政效能敷衍整改、拖延整改等情形，全面掌握实际整改情况，对符合行政公益诉讼案件起诉条件的，坚决以“诉”的刚性维护法律权威，以“高质量办好每一个案件”守护绿水青山。

【公告】

检察日报2025年3月20日(总第10843期)

丁桂林：本院受理原告丁某诉民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本(诉讼请求：判令被告偿还借款本金30000元...)

王传林：本院受理原告王传林与被告民间借贷纠纷一案，案号：(2024)皖1202民初15570号，已审理终结，现依法向你公告送达民事判决书，自公告之日起30日内来本院领取判决书...

阜阳市鑫源商贸有限公司：本院受理原告阜阳市鑫源商贸有限公司与被告安徽油商商贸有限公司买卖合同纠纷一案，案号：(2025)皖1202民初1689号...

阜阳市鑫源商贸有限公司：本院受理原告阜阳市鑫源商贸有限公司与被告安徽油商商贸有限公司买卖合同纠纷一案，案号：(2025)皖1202民初1689号...